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府中市生涯学習審議会（平成２１年度第１回） 会議録 

 

１ 日 時 平成２１年４月２０日（月）午後２時～４時 

２ 場 所 府中市役所北庁舎３階第５会議室 

３ 出席者（敬称略） 

(1)委員１１名 

加藤 佑子、西勝 義恵、坂本 明美、澤井 幸子、設楽 厚子、芝 喜久子、

白井 紀子、鈴木 映子、寺谷 弘壬、平形 芳郎、野本 京子、比留間 一磨、

三宅 昭、山内 啓司 

※ 奈良委員は欠席。 

(2)職員５名 

新海教育長 

大野文化スポーツ部長、齋田文化スポーツ部次長(兼)生涯学習スポーツ課長、

山村生涯学習スポーツ課生涯学習推進担当副主幹、大木事務職員 

※ 市ノ川係長は欠席。 

 

事務局： これから会議に入るが、記録のためテープレコーダを回すので、ご了解を

お願いしたい。 

 

４ 委嘱状交付 

事務局： １５名の生涯学習審議会委員の皆様に新海教育長から委嘱状をお渡しした

い。各委員の皆様のお名前を読み上げるので、自席の前に立っていただいて

委嘱状をお受け取りいただきたい。 

 

（委嘱状交付） 

 

５ 教育長あいさつ 

私は府中市教育委員会 教育長の新海 功と申します。皆様方には日頃教育行政

につきましてさまざまなかたちでご指導を賜りまことにありがとうございます。今

回府中市の生涯学習を推進するために、各分野の方々に生涯学習審議会の委員をお

願いしたところ、皆様には、お忙しいなかご快諾いただきまして、誠にありがとう

ございます。 

  さて、今日、教育全般についてさまざまな課題が生じており、家庭・学校・地域

など、社会全体が協力して取り組むことが重要だと言われてきております。 
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  教育の潮流は、６０年ぶりに教育基本法の改正があり、さらに教育三法の改正、

新学習指導要領の告示と、大きなうねりを見せているところでございます。いよい

よ潮目が鮮明になってきました。また、団塊の世代の多くの方が定年を迎えてきて

いるなかで、地域貢献を視野に入れた生涯学習への期待もますます高まっています。 

  今度の、生涯学習審議会は第４期となります。これまで、１期～３期の生涯学習

審議会で出された提言・答申を踏まえ、「学び返しを通した地域教育力の向上」を

基本理念に据えた、「第２次生涯学習推進計画」が、いよいよこの平成２１年度か

らスタートいたしました。今後は、この計画の具体化が大きな課題になってくるか

と思うところでございます。 

  このたび選出されました委員の皆様方のお力を借りながら、市と教育委員会が一

丸をなって、生涯学習を推進してまいりたいと考えております。今後２年間どうぞ

よろしくお願い申しあげます。 

 

６ 各委員自己紹介（順次、自己紹介） 

■ 福祉分野ということで、民児協からでてきた。この会は初めてなので、お役に

たてるかどうか分かりませんが、みなさんのご指導よろしくお願いしたい。 

■ 去年の３月まで調布の小学校の校長をしていた。審議会委員２年目になったが、

地元の府中の役に立てばと思い公募した。調布にいるときに生涯学習に係る審議

会に２年間係り調布の生涯学審議会に係るメンバーの 1人だった。３０年以上府

中にすんでいるが仕事の関係で外にでていて、みなさんにお聞きしながらお役に

たてればと思っている。 

■ 昨年の９月までドイツ関係一筋で仕事をしてきた。 ドイツにも日本の生涯学

習を模範にした生涯学習制度がある。ドイツの場合、勤労生活が終わるまでいか

にすれば失職しないですむか。自分の職業能力を維持するための学習で、日本で

やっている生涯学習とは違う。日本でやっている生涯学習に相当するのはおそら

く市民大学で、府中市の生涯学習活動を外から観察して、内容的には日本の生涯

学習のほうがしっかりしているように思う。夢がありまして、町内会の副会長を

していて忙しい思いをしているが、私よりあと１０年１５年、年上の方たちを見

ているととても寂しい。旦那さんがいても奥さんがいても寂しいというのを毎日

感じさせられている。お互い若いときに行き来ししていた近所の人達と体の調子

が悪く訪ねていけない。町内に空き家が発生しつつあるので、その内の１軒でも

府中に借り上げてもらい寺子屋のような老いも若きも集まって何かできるよう

な場所を提供できたらと思う。 

防災センターやいつでもつかえるお風呂もあるので、そのようなところに作れれ
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ばいいと思う。 

■ 最寄り駅は中河原。子どもが大好きで、地域の子ども小中学校の子どもたちを

対象に青少対でいろいろな活動をしている。 

■ 文化連の映像連盟の会長をしている。ボランティアもしている。現在センター

で活動している人を見ているが、全体を見回してどうなるかここで学びたい。 

■ 府中市で人権擁護委員をやっている。再任ですが生涯学習は幅広く、勉強不足

なので、みなさんと一緒に勉強させていただけたらと思っている。 

■ 国際交流の分野に入っておりますが、女性指導者海外派遣で１０年前に中国に

行った。中国の３分の２を１７日間かけて周ったときに、地域で交流のできる宅

老所というところがあり、我が家でも出来たらいいなと思っている。年に１回は

海外に行き、現状を学んでいる。生涯、生涯学習の人でありたい。 

■ 自主グループの分野から出ている。府中市は、他市に比べて学習センター、文

化センター等の自主グループの活動拠点が各地に細かく割りふられている。そこ

を拠点にみなさんが身近なところで生涯学習できればいい。 

■ 青山学院大学の名誉教授です。３０数年勤めている。府中市にも４０年以上住

んでいる。今は国際区画研究所・東京都認定の NPOの日本の伝統環境文化を海外

に発信する会 JTECの理事長を勤めている。出身が姫路市で、観光大使もしてい

る。生涯学習センターの検討委員会の委員長、国際交流を始めたときの委員長も

務めた。 

■ 当審議会は９年目になりますが、推移を見ていて少しずつ進化している。住所

は国分寺だが、東京外大の企画調査などを担当していた。定年後も社会参加した

いと思い、日本橋の商社やで教えている。地域と大学を結び付けられれば良いと

考えている。そうしたつながりが、生活者として留学生にとっても大事だと思う。 

■ 府中市には昭和４７年以来住んでいる。１０年前まで民間企業に勤めていた。

イギリスに滞在したり、海外有楽町にある日本外国特派員協会の運営を手伝って

いる。生涯教育には従来から関心があったが、行政とのかかわりは考えていなか

ったので、みなさんに逐一教わっていきたい。 

■ 幅広い話が聞けて勉強になり、楽しみ。スポーツ関係から出ているので、その

ことが多くなるかと思います。 

■ 府中市民活動センター NPO活動センターの運営を任されております。地域間

のつながりが大事だと思うので、重点を置いて考えていきたい。 

■ 府中市に住んで１０年になる。定年後、生涯学習のボランティアをしている。

ある講座で桜美林大学の先生に経歴を聞かれて、化学屋で品質管理や企画の仕事

をしていたと言うと、君は生涯学習に一番向いていないねと言われた。とはいえ、
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会社でいろいろな仕事を任されていたので、生涯学習の分野でも活きている。今

後、ボランティアや市民活動家と行政との協働をいかに進めるかが非常に大きな

課題になってくる。その中でなんらかのお手伝いができればと考えている。 

 

７ 事務局紹介 

 

８ 会長・副会長選任 

府中市生涯学習審議会条例第５条及び府中市生涯学習審議会条例施行規則第２条

により、会長及び副会長の任期は１年で再任を妨げないこと、また委員の互選によ

り選出することを事務局から説明。委員の皆さんの協議により、会長には芝喜久子

氏、副会長には比留間一磨氏の就任が決定した。 

 

９ 協議内容 

(1)平成２１年度の検討内容・進め方について 

（配布資料の「第２次府中市生涯学習推進計画」の概要について、事務局から説明。） 

第４期審議会の協議内容としては、この計画の具体化に向けて様々なご提案とご意

見をいただくことになる。 

 ただし、平成２１年度においては生涯学習センターなど現場の視察を含めて調査を

主として、平成２２年度に十分ご審議いただいて第４期審議会としての答申をいただ

きたいと思っている。 

いずれにしても、正式な諮問については、次回の第２回審議会においてあらためて

教育長からお渡ししたいと考えている。 

 

 (2)社会教育分科会の設置について 

 （府中市生涯学習審議会条例第７条の社会教育分科会の設置について、事務局から

説明） 

事務局： 資料２の裏面、第 7条の（分科会）のところをご覧いただきたい。審議会

に社会教育分科会を置き、この分科会の委員を社会教育法第１５条で定められている

社会教育委員を兼ねることができると定められている。委員の定数は 8人となってい

る。この、分科会委員、すなわち社会教育委員の選出は、今まで社会教育委員をお願

いしていた５人の方、澤井委員、芝委員、鈴木委員、野本委員、比留間委員に引き続

きお願いしたいが、いかがか。 

 （承諾・異議なし） 

事務局： 次に、条文規程によりますと、８人以内となっておりますので、社会教育

および大学・学校教育に関連する分野から、寺谷委員、奈良委員、白井委員にお願い

したいが、いかがか。 
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 （承諾・異議なし） 

 

事務局： それでは、８名の方にはよろしくお願いしたい。 

 

１０ 報告事項（事務局） 

 (1)平成２１年東京都市町村社会教育委員連絡協議会定期総会について 

 （事務局から報告。4月 18日（土）午後１時から清瀬市児童センターころぼっくる

ホールで開催） 

東京都の各教育委員の連絡会として、年１回定期総会を開いている。ブロックに

分かれていて、府中は第５ブロックの中に運営協議会を置いている。今年は定期総

会の中で、新しい会長、副会長が決まり、研修会については明治大学でカウンセラ

ーをしていた原田千恵子さんが講師を務めた。 

生涯学習審議会あるいは社会教育委員の分科会は他の委員の方も出席できるので、

是非、市の社会教育委員と交流を深めるとともに研修等に参加していただきたい。 

 

１１ その他 

［今後の開催について］ 

 （事務局より資料５について説明。） 

委員のみなさんの協議により次の日程で開催する事が決定した。 

    第２回：５月２５日（月）午後２時～４時  

        北庁舎３階 第１会議室 

    第３回：６月２２日（月）午後２時～４時 

        北庁舎３階 第３会議室 


